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                                                                                   k usnesení vlády 
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Stanovisko 
 

vlády k návrhu zákona, kterým se mění a doplňuje zákon č. 40/2009 Sb.,  
trestní zákoník, ve znění zákona č. 306/2009 Sb. (sněmovní tisk č. 118) 

 
 

Vláda na jednání své schůze dne 3. listopadu 2010 projednala a posoudila návrh 
zákona, kterým se mění a doplňuje zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, ve znění 
zákona č. 306/2009 Sb. (sněmovní tisk č. 118), a vyjádřila s tímto návrhem nesouhlas, 
a to zejména z dále uvedených důvodů. 
 

1. Vláda, stejně jako široká veřejnost, oceňuje činnost zdravotnických pracovníků 
zachraňujících životy lidí a ochraňujících jejich zdraví a je si vědoma toho, že tito 
zdravotničtí pracovníci bývají někdy při této své společensky vysoce hodnocené 
činnosti slovně i fyzicky napadáni. Proto bylo při přípravě nového trestního zákoníku a 
při jeho schvalování dbáno na to, aby byla výrazně zvýšena jejich trestněprávní 
ochrana. Navržená právní úprava jde však ve svých důsledcích nad rámec platné 
právní úpravy trestněprávní ochrany zdravotnických pracovníků a v praxi by ke 
zvýšení této jejich ochrany nijak výrazně nepřispěla. 
 

2. Podstatou navržené právní úpravy je zařazení zdravotnických pracovníků      
do Hlavy X Dílu 1 trestního zákoníku - Trestné činy proti výkonu pravomoci orgánu 
veřejné moci a úřední osoby (§ 325 a § 326) tak, že by osobě vykonávající 
zdravotnické nebo obdobné zaměstnání byla poskytována stejná trestněprávní ochrana, 
jako úřední osobě. Smyslem a účelem skutkových podstat trestných činů uvedených 
v Hlavě X je však nutnost chránit orgány veřejné moci a úřední osoby, které při své 
činnosti plní důležité úkoly a povinnosti se společensky závažným dosahem. 
Vyjadřuje se tak zájem státu na řádném výkonu činnosti orgánů státní správy, územní 
samosprávy, soudů a jiných orgánů veřejné moci a úředních osob a na ochraně osob 
plnících tyto funkce před útoky nejen při výkonu jejich pravomoci, ale i pro její výkon, 
tedy proto, že mají stanovené pravomoci a že těchto pravomocí využívají, případně 
takové své pravomoci využily. Nelze přitom přehlédnout, že tyto osoby mají také při 
své činnosti zvýšenou trestní odpovědnost, jak to například vyplývá ze skutkových 
podstat trestných činů uvedených v Hlavě X Díl 2 trestního zákoníku - Trestné činy 
úředních osob. Osoby vykonávající zdravotnické nebo obdobné zaměstnání takové 
postavení nemají. 
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Z  uvedených důvodů a také proto, že úřední osoby, na rozdíl od zdravotnických 
pracovníků, rozhodují o právech a povinnostech jiných subjektů a vykonávají tato 
rozhodnutí, tedy vykonávají veřejnou moc, nemůže být trestněprávní ochrana osob 
vykonávajících zdravotnické nebo obdobné povolání zařazena do Hlavy X trestního 
zákoníku, 

 
3. Nový trestní zákoník výrazně oproti předchozí právní úpravě zvýšil 

trestněprávní ochranu zdravotnických pracovníků zejména při útocích proti jejich 
životu a zdraví tím, že pachatel takového útoku spadá pod přísnější kvalifikaci v rámci 
skutkové podstaty trestného činu s výrazně vyšší trestní sazbou. Tato právní úprava 
byla provedena na podkladě řady zadokumentovaných konkrétních případů napadení 
zdravotnických pracovníků při výkonu jejich činnosti a byla tak plně odůvodněna. 
Předložený návrh zákona však takovou dokumentaci ve svém odůvodnění neobsahuje, 
uvádí pouze neurčitě, že napadání zdravotnických pracovníků pro výkon jejich 
činnosti je z praxe všeobecně známo. 
 
 


